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Aula 8- Max Weber (Divisão social do 
trabalho e burocratização) Exercícios: 

Max Weber (Lista 2) 
 

01. Na obra À ética protestante e o espírito do 
capitalismo, o sociólogo Max Weber analisa a 
influência de um tipo de comportamento religioso 
no desenvolvimento do capitalismo moderno. O 
autor destaca a relação particular entre a “ética 
protestante” e a questão do “trabalho” para mostrar, 
por exemplo, que: I) o trabalho deve ser encarado 
como “um dever” (vocação) e não como “uma 
obrigação”; e II) “o aumento de salário não significa 
aumento da produção”. 

Com base no enunciado e afirmações acima é 
CORRETO afirmar: 

a) O surgimento do capitalismo moderno é o 
produto autêntico de uma mentalidade protestante. 

b) O surgimento do moderno capitalismo do 
ocidente surgiu de modo acidental. 

c) A suposta correlação entre aumento de salário e 
maior produtividade do trabalho nunca pode ser 
comprovada. 

d) A maneira protestante de encarar o trabalho 
contribuiu para o maior desenvolvimento do 
capitalismo em países como a Inglaterra e os EUA 
em comparação com a maneira católica.  

e) O modo protestante de encarar o trabalho 
debilitou a expansão da produção econômica nos 
países de maioria protestante. 

02. Leia o texto a seguir. 

O desenvolvimento do racionalismo econômico é 
parcialmente dependente da técnica e do direito 
racionais, mas é ao mesmo tempo determinado 
pela habilidade e disposição do homem em adotar 
certos tipos de conduta racional prática […]. As 
forças mágicas e religiosas e as ideias éticas de 
dever nelas baseadas têm estado sempre, no 
passado, entre as mais importantes influências 
formativas de conduta. WEBER, Max. A ética protestante 

e o espírito do capitalismo. São Paulo: Pioneira, 1981. p. 09. 

Uma das mais conhecidas explicações sobre a 
origem do capitalismo é a do sociólogo alemão 
Max Weber, que postula a afinidade entre a ética 
religiosa e as práticas capitalistas. Essa relação 
se mostra claramente na ética do 

a) Catolicismo romano, que por meio da cobrança 
de dízimos e vendas de indulgências estimulou a 
acumulação de capital. 

b) Protestantismo, na qual eram austeros e 
valorizavam o trabalho, além de possuírem uma 
doutrina religiosa mais alinhada ao Capitalismo.  

c) Luteranismo alemão, que defendia que cada 
pessoa devia seguir a sua vocação profissional 
para conseguir a salvação. 

d) Catolicismo Ortodoxo, que, ao abrir mão dos 
luxos nas construções arquitetônicas, canalizou 
capital para investimentos econômicos. 

e) Anglicanismo britânico, que, ao desestimular as 
esmolas, permitiu o incremento da poupança nas 
famílias burguesas. 

03. Leia com atenção: 

Lembra-te que o dinheiro é procriador por natureza 
e fértil. O dinheiro pode gerar dinheiro, e seus 
rebentos podem gerar ainda mais, e assim por 
diante. Cinco xelins investidos são seis, 
reinvestidos são sete xelins e três pence, e assim 
por diante, até se tornarem cem libras esterlinas. 
Quanto mais dinheiro houver, mais produzirá ao ser 
investido, de sorte que os lucros crescem cada vez 
mais rápido. (Benjamin Franklin [1736] Apud WEBER, Max. 

A ética protestante e o espírito do capitalismo. SP: Companhia 
das Letras, 2004, p. 43) 

As palavras de Benjamin Franklin, no século XVIII, 
evidenciam uma característica particular da 
influência da religião protestante na colonização 
inglesa. Essa influência foi analisada pelo 
sociólogo alemão Max Weber como uma 
importante contribuição para o desenvolvimento de 
algumas economias capitalistas modernas. A 
relação entre o protestantismo e o capitalismo 
está marcado pela: 

a) valorização do trabalho, da riqueza e do lucro 
como forma de ascensão individual. 

b) condenação da prática da usura, dos juros e de 
uma vida focada no lucro. 

c) ideal de um povo eleito e que promovia a 
tolerância religiosa para a ascensão social. 

d) cobrança de impostos daqueles mais abastados, 
permitindo o lucro e o investimento no comércio 
colonial. 

e) princípio de salvação da alma pelas boas ações 
e doação de bens à Igreja. 

04. Leia o texto a seguir. 

Lembra-te de que tempo é dinheiro; aquele que 
pode ganhar dez xelins por dia por seu trabalho e 
vai passear, ou fica vadiando metade do dia, 
embora não despenda mais do que seis pence 
durante seu divertimento ou vadiação, não deve 
computar apenas essa despesa; gastou, na 
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realidade, ou melhor, jogou fora, cinco xelins a 
mais. (WEBER, M. A Ética Protestante e o Espírito do 

Capitalismo. São Paulo: Pioneira; Brasília: UNB, 1981, p.29.) O 
conselho de Benjamin Franklin é analisado por Max 
Weber (1864-1920) na obra A Ética Protestante e o 
Espírito do Capitalismo.  

Com base nessa obra, assinale a alternativa que 
apresenta, corretamente, a compreensão 
weberiana sobre o sentido da conduta do 
indivíduo na formação do capitalismo moderno 
ocidental. 

a) Tradicionalidade. 

b) Utilitariedade. 

c) Racionalidade. 

d) Funcionalidade. 

e)  Organicidade. 

05. Há autores que afirmam que um dos motivos de 
a América Anglo-Saxônica (Estados Unidos e 
Canadá) ter se desenvolvido mais que a América 
Latina seria em razão do protestantismo. VESENTINI, 

José William. Geografia: o mundo em transição. Ensino médio. 
Vol. 3. São Paulo: Ática, 2013, com adaptações. 
 

Considerando a relação entre capitalismo e 
protestantismo, assinale a alternativa correta. 

a) A Igreja Romana estimulava os prazeres 
materiais entre os fiéis, ao contrário dos 
protestantes que buscavam manter o espírito mais 
fortalecido para Deus. 

b) Todos os países de maioria protestante, sejam 
na América, África ou Europa, tiveram 
prosperidade econômica e social e alto nível de 
desenvolvimento tecnológico. 

c) Para Max Weber, sociólogo alemão, o 
protestantismo teria sido mais apropriado para o 
desenvolvimento do capitalismo, uma vez que dava 
à vida terrena um significado espiritual: a 
prosperidade terrena para os escolhidos por Deus. 

d) Na América Latina, os trabalhadores apoiavam 
muito mais as empresas privadas e o mercado, 
enquanto, nos Estados Unidos e no Canadá, eles 
confiavam mais nas empresas estatais. O 
catolicismo, com isso, incentivava o individualismo. 

e) Segundo Weber, o protestantismo era muito 
mais conservador e repressivo que o catolicismo. 
Os protestantes combatiam as inovações 
tecnológicas, que eram indispensáveis para o 
progresso. 
 
 

06. No protestantismo ascético, temos não apenas 
a clara noção da primazia da ética sobre o mundo, 
mas também a mitigação dos efeitos da dupla 
moral judaica (uma moral interna para os irmãos de 
crença e outra externa para os infiéis). O desafio 
aqui é o da ética, que quer deixar de ser um ideal 
eventual e ocasional (que exige dos virtuosos 
religiosos quase sempre uma “fuga do mundo”, 
como na prática monástica cristã medieval) para 
tornar-se efetivamente uma lei prática e cotidiana 
“dentro do mundo”. SOUZA, J. A ética protestante e a 

ideologia do atraso brasileiro. Revista Brasileira de Ciências 
Sociais, n. 38, out. 1998. 

Retomando o pensamento de Max Weber, o texto 
apresenta a tensão entre positividade ético e 
religiosa e esferas mundanas de ação. Nessa 
perspectiva, a ética protestante é compreendida 
como 

a) vinculada ao abandono da felicidade terrena. 
b) contrária aos princípios econômicos liberais. 
c) promovedora da dimensão política da vida 
cotidiana. 
d) estimuladora da igualdade social como direito 
divino. 
e) adequada ao desenvolvimento do capitalismo 
moderno. 
 
07. Max Weber tratou da relação na história 
humana entre religiões e o desenvolvimento da 
racionalização da vida moderna. Na verdade, ele 
investigou algumas das principais religiões 
mundiais e mesmo, mais precisamente, algumas 
de suas doutrinas, e encontrou uma conexão de 
sentido histórica com o processo de racionalização 
da vida econômica, a qual é própria da organização 
da vida material das sociedades capitalistas 
modernas. 
 
Para Weber, as religiões, ou doutrinas 
religiosas, que possuem conexão de sentido 
com as origens racionais do capitalismo 
moderno é o:     
 
a) Taoismo. 
b) Islamismo. 
c) Catolicismo. 
d) Protestantismo. 
e) Budismo 
 
08. Um dos pensadores sobre a administração 
propõe a teoria da burocracia. Segundo Max 
Weber, “A burocracia é a organização eficiente por 
excelência. Para conseguir eficiência, a burocracia 
detalha nos mínimos detalhes como as coisas 
deverão ser feitas”. 
 
São características da burocracia para Max 
Weber, EXCETO: 
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a) Caráter legal das normas e regulamentos. 
b) Caráter racional e divisão do trabalho. 
c) Impessoalidade nas relações. 
d) Caráter informal das comunicações. 
 
09. Segundo a teoria burocrática, idealizada por 
Max Weber, as empresas e o Estado seguem 
normas e regulamentos escritos e preestabelecidos 
para seu funcionamento. 
 
Assinale a opção que apresenta somente 
características da burocracia: 
 
a) Impessoalidade, Hierarquia, Autoridade e 
Separação de Domínios Público e Privado. 
 
b) Moralidade, Publicidade, Padronização e 
Informalidade. 
 
c) Pessoalidade, Profissionalismo, Unidade de 
Direção, Centralização e Equidade. 
 
d) Falta de Integridade, Hierarquia, Autoridade e 
Eficiência. 
 
e) Planejamento, Desorganização, Execução e 
Comando. 
 
10. Leia atentamente o texto e responda à 
questão assinalando uma das alternativas 
abaixo. 
 
“Max Weber frequentemente utilizou a imagem da 
máquina na análise da natureza da organização 
burocrática. Tal como uma máquina, a burocracia 
era o sistema de utilização de energias para a 
execução de tarefas específicas. O membro de 
uma burocracia ‘é apenas uma peça em um 
mecanismo móvel que lhe prescreve uma marcha 
essencialmente fixa. A burocracia, em comum com 
a máquina, poderia ser posta a serviço de muitas 
questões diferentes. Mais ainda, uma organização 
burocrática funciona tão eficientemente a ponto de 
seus membros serem ‘desumanizados’: a 
burocracia ‘desenvolvida mais perfeitamente... 
mais completamente tem sucesso em eliminar das 
atribuições dos funcionários amor, ódio e todos os 
elementos puramente pessoais, irracionais e 
emocionais que escapem ao cálculo’. [...] O avanço 
da burocracia aprisionava as pessoas na Gehäuse 
der Hörigkeit, a ‘jaula de ferro’ da divisão 
especializada do trabalho da qual dependia a 
administração da ordem social e econômica 
moderna [...]”. GIDDENS, Anthony. Política, sociologia e 

teoria social: encontros com o pensamento social clássico e 
contemporâneo. São Paulo: Fundação Editora da UNESP, 
1998, p. 58-59. 
 
 

Segundo o texto acima, sobre o conceito de 
burocracia de Max Weber, é correto afirmar que 
 
a) a burocracia é um sistema eficiente de 
organização do trabalho somente quando é 
aplicado em poucas questões específicas. 
 
b) a burocracia consiste em um sistema de divisão 
especializada do trabalho que busca a eficiência a 
partir de atribuições impessoais, racionais e 
calculadas impostas aos seus funcionários. 
 
c) os funcionários burocráticos podem se expressar 
livremente, desde que dentro de regras prescritas 
de forma impessoal e calculada. 
 
d) a burocracia é um sistema arcaico que deve ser 
superado por outros processos de administração 
do trabalho típicos da modernidade. 
 
e) nenhuma das alternativas acima pode ser 
afirmada corretamente sobre o conceito de 
burocracia. 
 
GABARITO: 1D, 2B, 3A, 4C, 5C, 6E, 7D, 8D, 9ª 
 

GABARITO COMENTADO 
 
01. Segundo Weber, o pensamento teológico 
calvinista teria impulsionado a fase inicial do 
desenvolvimento capitalista, ao legitimar uma ética 
voltada para trabalho e poupança. E os católicos 
enxergavam o trabalho como uma forma de 
sustento, remissão de pecados. 

Alternativa correta: Letra D 

02. A adoção de uma conduta metódica que se 
expandia até ao mundo dos negócios, suscitando, 
simultaneamente, uma maior produtividade no 
trabalho e uma reprovação categórica da 
ostentação e do luxo, são elementos 
característicos da ética protestante que 
influenciaram a formação do espírito capitalista. 

Alternativa correta: Letra B 

03. Segundo Weber, o pensamento teológico 
calvinista teria impulsionado a fase inicial do 
desenvolvimento capitalista, ao legitimar uma ética 
voltada para trabalho e poupança. 

Alternativa correta: Letra A 

04. A racionalidade é a categoria explicativa 
encontrada por Max Weber para explicar 
compreensivamente o sentido da conduta do 
indivíduo na formação do capitalismo moderno no 
Ocidente. 

Alternativa correta: Letra C 
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05. Segundo Weber, o pensamento teológico 
calvinista teria impulsionado a fase inicial do 
desenvolvimento capitalista, ao legitimar uma ética 
voltada para trabalho e poupança. 

Alternativa correta: Letra C 

06. Primeiramente temos que entender o que é: O 
ascetismo laico é um conjunto de representantes 
religiosos propostos pelo intelectual e “pai da 
Sociologia” Max Weber. O calvinismo, o pietismo, o 
metodismo e as seitas do movimento batista são 
algumas das doutrinas religiosas protestantes que 
compõe o chamado ascetismo laico. E essas estão 
mais alinhadas ao capitalismo moderno de acordo 
com Weber. 

Alternativa correta: Letra C 

07. A força religiosa com todos os seus elementos 
que exerciam grande influência sobre as pessoas, 
evidencia como as ideias religiosas fundamentais 
do protestantismo e seus preceitos sobre a 
conduta econômica cotidiana contribuíram 
decisivamente com as bases do moderno sistema 
capitalista, devido que esses indivíduos tinham 
uma vida mais rígida e alinhada ao capitalismo.  

Alternativa correta: Letra D 

08. Uma das principais características da 
burocracia é a formalidade, contratos, e-mails, 
protocolos, hierarquia, etc. Por isso essa questão 
está errada (exceto).  

Alternativa correta: Letra D 

09. Caráter legal das normas e regulamentos: 
baseada em legislação própria. Regras e normas 
previamente estabelecidas; Caráter formal das 
comunicações: por escrito, para registrar os fatos; 
Caráter racional e divisão do trabalho: voltada para 
a eficiência das organizações. 

Alternativa correta: Letra A 

10. Weber define a burocracia como a estruturação 
formal da organização, permitindo, dessa forma, 
organizar as atividades humanas para a realização 
de objetivos comuns no longo prazo. 

Alternativa correta: Letra B 


